
1

  Μετά τη δεύτερη τρικυμία, ώρα για αλλαγή
παραγωγικού μοντέλου 180

Media: ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Page: 180-182 Published at: 10-01-2021

Author: Surface: 1855.62
cm²

Circulation: 0

Subjects:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Μετά τη δεύτερη τρικυμία, 
ώρα για αλλαγή 
παραγωγικού μοντέλου
Του

ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Η χώρα καλείται να σχεδιάσει την επόμενη μέρα μετά τη νέα κρίση, με την οικονομία 

τραυματισμένη και αντιμέτωπη με τις δομικές αδυναμίες της. Οι πόροι του Ταμείου 

Ανάκαμψης αποτελούν πολύτιμο εργαλείο. Θα πρέπει όμως να χρησιμοποιηθούν για 

τη μετάβαση σε μια ανταγωνιστική οικονομία και όχι για την επούλωση των πληγών.

Ο κ. Νίκος Βέττας 
είναι γενικός 

διευθυντής 
του ΙΟΒΕ και 

καθηγητής του 
Οικονομικού 

Πανεπιστημίου 
Αθηνών.

ο ε

ι c

180

Είναι πια σαφές πωε το πρόβλημα που προ- 
καλεΐ η πανδημία στην παγκόσμια οικονο
μία δεν είναι απλώε μια έντονη αναταραχή, 
αλλά μια βαθιά κρίση. Το ίδιο ισχύει και για 
την ελληνική οικονομία, που μπήκε σε αυ
τή τη νέα τρικυμία με βαθύτερεε πληγέε και 
μεγαλύτερεε αδυναμίεε από τιε άλλεε ευρω- 
παϊκέε. Κρίση δεν σημαίνει καταστροφή. 
Σημαίνει όμωε αδυναμία του οικονομικού 
συστήματοε να αναπαράγεται με την προη
γούμενη δυναμική του.

Μόλιε διαφανεί το τέλοε του υγειονομι
κού προβλήματοε, αναμένεται έκρηξη τηε 
ζήτησηε στιε περισσότερεε περιοχέε του 
πλανήτη, αλλά η επίδρασή τηε κάθε άλλο 
παρά ομοιόμορφη θα είναι. Ολόκληροι το- 
μείε δραστηριότηταε και επιμέρουε κλάδοι 
θα υποχωρήσουν έντονα και άλλοι θα ανα
πτυχθούν κατακόρυφα. Ο διεθνήε καταμε- 
ρισμόε εργασίαε αλλάζει και οι οικονομίεε 
κάποιων κρατών θα ανθίσουν, ενώ άλλεε θα 
δεχτούν μεγάλεε πιέσειε. Κράτη, επιχειρή- 
σειε και νοικοκυριά θα κληθούν να διαχειρι
στούν πολύ υψηλά χρέη, διατηρώνταε κατά 
το δυνατόν την αξιοπιστία τουε, με αύξηση 
των εισοδημάτων τουε πιο γρήγορα από τιε

απαιτήσειε εξυπηρέτησηε των χρεών τουε.
Με ποια χαρακτηριστικά θα εξέλθει η ελ

ληνική οικονομία από τη σημερινή τρικυμία; 
Υπάρχουν σημαντικά ειδικά προβλήματα που 
θέτει η ειδική συγκυρία. Ο τουρισμόε, η εστί
αση, το λιανεμπόριο, οι μετακινήσειε, ο πο- 
λιτισμόε και η ψυχαγωγία αποτελούν τομείε 
τηε ελληνικήε οικονομίαε που διαχρονικά 
δημιουργούσαν την πλειονότητα των θέσε
ων εργασίαε. Όμωε, καθώε στηρίζονται σε 
μεγάλο βαθμό στην άμεση ανθρώπινη επα
φή και επικοινωνία, η ζήτηση και άρα και η 
παραγωγή αναμένεται να ανακάμψουν από 
τα σημερινά, σχεδόν μηδενικά, επίπεδα μόνο 
σταδιακά. Θα υπάρξει επίσηε διαφοροποίη
ση, με στροφή σε ψηφιακά μέσα σε μεγαλύ
τερο βαθμό από ό,τι πριν από την πανδημία 
και με αναζήτηση υψηλότερηε ποιότηταε. 
Αυτή θα είναι μια σημαντική πρόκληση για 
ολόκληρουε κλάδουε, πολλέε επιχειρήσειε 
και, φυσικά, για τουε εργαζομένουε εκεί. Το 
πρόβλημα εντείνεται καθώε πολλέε επιχειρή
σει θα έχουν αδυναμία εξυπηρέτησηε χρεών 
ή νέαε χρηματοδότησηε. Συνολικά, αναμέ
νεται να είναι μια αρνητική πίεση στην οι
κονομία, κατά την προσπάθεια ανάκαμψηε
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Ο τουρισμός, η εστίαση, το λιανεμπόριο, οι μετακινήσεις, ο πολιτισμός και η ψυχαγωγία αποτελούν τομείς 

που διαχρονικά στηρίζουν την απασχόληση.

και για το πρώτο επόμενο διάστημα. Το πό
σο ισχυρή θα είναι εξαριάται τόσο από την 
ίδια την εξέλιξη του υγειονομικού προβλή- 
paras, όσο και την ταχύτητα προσαρμογήΒ 
τηε παραγωγήε από την άποψη τηε τεχνο- 
λογίαε και τηε οργάνωσηε. Οι εξελίξειε στο 
πεδίο Tns παραγωγήε συνοδεύονται από την 
ανάγκη αναστροφήε του δημοσιονομικού 
ελλείμματο5, στοιχείο που θα λειτουργήσει 
ανασχετικά για τη μεγέθυνση Tns οικονομί- 
as σε εκείνο το διάστημα, αν και είναι απα
ραίτητο για την αξιοπιστία που θα στηρίξει 
την ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα.

Η θετική πλευρά
Υπάρχουν, βέβαια, και σημαντικοί ευνοϊκοί 
παράγοντεε, επίση5 με συγκυριακό χαρα
κτήρα. Παρά τη δύναμη Tns αδράνειαε και 
τα εμπόδια, η ζήτηση από το εξωτερικό κατά 
μέσο όρο θα αυξάνεται σημαντικά. Η σταδι
ακή μείωση Tns avspYias και η αντιστροφή 
Tns μείωσή των επενδύσεων θα προσφέ
ρουν πολύτιμεβ εισροέ5. Η χρηματοδότηση 
από ευρωπάίκού5 aopous αναμένεται ισχυ
ρή, μπορεί να καλύψει σε μεγάλο βαθμό το 
αρχικό κενό των ιδιωτικών επενδύσεων και

σταδιακά να tis κινητοποιήσει. Τα επιτόκια 
χρηματοδότησή αναμένεται να παραμεί
νουν ιδιαίτερα χαμηλά και οι ανάγκε5 εξυπη
ρέτησή του χρέουε να μη δημιουργούν άμε
σο πρόβλημα στην οικονομία, τουλάχιστον 
για τα επόμενα δύο ή τρία χρόνια.

Φυσικά, τα δομικά χαρακτηριστικά και οι 
μεσοπρόθεσμε5 τάσειβ Tns oiKovopias δεν 
θα παύουν να παίζουν κυρίαρχο ρόλο και, σε 
κάθε περίπτωση, να είναι αιτία προβληματι
σμού και εγρήγορσηε. Η πολύ χαμηλή παρα
γωγικότητα και η εξίσου χαμηλή συμμετο
χή του πληθυσμού στο δυναμικό εργασίαβ 
αποτελούν κορυφή του προβλήματο5, που 
χαρακτηρίζεται επίση5 από αναποτελεσμα
τική λειτουργία του δημόσιου τομέα, έλλει
ψη επαρκού5 ανταγωνισμού otis αγορέε και 
χαμηλή καινοτομικότητα. Η επόμενη ημέρα 
Tns πανδημίαε θα βρει tis οικονομά να αντα
γωνίζονται διεθνώ5 για να προσελκύσουν 
επενδύσει και av0pcbnous. Τόσο το φυσικό 
όσο και το ανθρώπινο κεφάλαιο, opcos, τεί
νουν npos εκεί όπου η καθαρή tous απόδο
ση είναι υψηλότερη. Αυτό σημαίνει υψηλή 
παραγωγικότητα, λογική φορολογική επιβά
ρυνση και σταθερό θεσμικό πλαίσιο. Όσο πιο
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σύντομα γίνουν βήματα προόδου σε αυτέε 
tis περιοχέε, τόσο πιο πιθανό θα είναι η ελ
ληνική οικονομία να αποτελέσει πόλο έλξηε 
και όχι πηγή φυγόκεντρων τάσεων στα χρό
νια αμέσωε μετά την πανδημία.

Τέλοε, ειδική βαρύτητα έχουν αλλαγέε 
που ήδη δρομολογούνται σε κεντρικέε πε- 
ριοχέε που εμπίπτουν πρωτίστωε στον δη
μόσιο τομέα. Μετά την πανδημία, η εκπαί
δευση και η υγεία δεν θα είναι όπωε πριν ή, 
ακριβέστερα, δεν πρέπει να είναι. Η ταχύ
τητα των προβλημάτων λειτουργεί ωε επιτα- 
χυντήε αλλαγών στουε δύο αυτούε χώρουε, 
που επηρεάζουν αμεσότατα την ευημερία 
των νοικοκυριών. Κοινό στοιχείο αποτελεί 
η ανάγκη επείγουσαε τεχνολογικήε αναβάθ- 
μισηε, κυρίωε με ενσωμάτωση ψηφιακών δι
αδικασιών. Σχολικέε και πανεπιστημιακέε 
μονάδεε που δεν στηρίζονται σε ψηφιακό 
περιεχόμενο και δεν ενσωματώνουν μεθό- 
δουε διδασκαλίαε από απόσταση φαίνονται 
ήδη να ανήκουν στο παρελθόν. Το ίδιο ισχύ
ει για μονάδεε του συστήματοε υγείαε που 
δεν είναι συνδεδεμένεε μεταξύ τουε σε πραγ
ματικό χρόνο, και δεν χρησιμοποιούν πλη
ροφοριακά συστήματα τόσο για διάγνωση 
και πρόληψη όσο και για έλεγχο τηε απο- 
τελεσματικότηταε και για αξιολόγηση των 
διαδικασιών που ακολουθούνται. Εξίσου ση
μαντική με την τεχνολογική αναβάθμιση 
των μονάδων είναι, βέβαια, και η ανάλογη 
αναβάθμιση τηε αρχικήε εκπαίδευσηε και 
τηε συνεχούε κατάρτισηε του προσωπικού. 
Όμωε, και στιε δυο αυτέε περιοχέε, στα συ
στήματα υγείαε και εκπαίδευσηε, υπάρχει 
σήμερα μεγάλο έλλειμμα. Οι παρεμβάσειε 
πολιτικήε, που πρέπει να αφορούν όχι μόνο 
επενδύσειε σε τεχνολογία και συστήματα 
διασύνδεσηε, αλλά και οργανωτικέε αλλα
γέε, θα προσδιορίσουν την πορεία ενόε με
γάλου και κρίσιμου μέρουε τηε οικονομίαε, 
ήδη από την επόμενη χρονιά.

Συνοψίζονταε τα παραπάνω, η πορεία 
τηε ελληνικήε οικονομίαε μετά την πανδη
μία αναμένεται να προσδιοριστεί από πολ- 
λέε και αντιφατικέε τάσειε, θετικέε και αρ- 
νητικέε. Οι ρυθμοί μεγέθυνσηε μπορούν να 
αναμένονται ισχυρά θετικοί στην αρχή τηε 
εξόδου, αλλά να μετριάζονται γρήγορα αν 
δεν αντιδράσει έγκαιρα η οικονομική πολι-
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Μετά την πανδημία, η εκπαίδευση και η υγεία 

δεν θα είναι όπως πριν.

τική. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, ο ρόλοε τηε 
πολιτικήε στη διαμόρφωση των προσδοκιών 
μπορεί να είναι καθοριστικόε. Η σαφήνειά 
τηε και η σταθερή τηε στόχευση εκλαμβά
νονται ωε σηματοδότηση από επιχειρήσειε 
και εργαζομένουε και μπορεί να εκκινήσει 
έναν ενάρετο κύκλο ανάπτυξηε.

Υπό αυτή την οπτική, και οι ευρωπαϊκοί 
πόροι που αναμένονται είναι κρίσιμο να αντι
μετωπιστούν ωε ευκαιρία για υποστήριξη 
τηε αλλαγήε του παραγωγικού υποδείγμα- 
τοε, ώστε να ταιριάζει στιε νέεε προκλήσειε. 
Αυτό σημαίνει, μεταξύ άλλων, ενίσχυση ανα
γκαίων υποδομών, δημιουργία γέφυραε για 
ένα περισσότερο απλό και διάφανο σύστημα 
φορολογίαε και ασφάλισηε, σταδιακό αλλά 
αποφασιστικό εκσυγχρονισμό τηε δημόσι- 
αε διοίκησηε και των συστημάτων εκπαίδευ
σηε, υγείαε και δικαιοσύνηε, και ασφαλώε 
σταθερό πλαίσιο που θα ενθαρρύνει επεν- 
δύσειε σε φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο.

Αν επικρατήσει καταρχήν ή στην πράξη 
η εναλλακτική επιλογή, να χρησιμοποιη
θούν οι νέοι πόροι αλλά χωρίε ανάλογεε δο- 
μικέε αλλαγέε, το όφελοε θα είναι μικρό και 
σε κάθε περίπτωση παροδικό, ενώ θα προ
ετοιμάζεται ταυτόχρονα η επόμενη μεγάλη 
κρίση τηε οικονομίαε μαε και συνολικά τηε 
χώραε. Με τη βάσιμη ελπίδα προετοιμασί- 
αε μιαε καλύτερηε επόμενηε ημέραε τηε οι- 
κονομίαε, η δρομολόγηση αποφασιστικών 
αλλαγών αποτελεί μονόδρομο. ·
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